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HOTEL DES VENTES DE MEAUX 
VENTE AUX ENCHERES PUBLIQUES 

VENDREDI 19 SEPTEMBRE 2025 
à partir de 14h 

   
L’acheteur paiera à la maison de vente en sus du prix d’adjudication ou prix au marteau 24% TTC, 

plus 1,5% HT (1,8% TTC) en cas d'achat via la plateforme Drouotlive ou de 3% HT (3,6% TTC) en cas d'achat via la plateforme interencheres 

 

BILLETOPHILIE & NUMISMATIQUE 

 

BILLETOPHILIE 
IMPORTANTE COLLECTION DE BILLETS DES COLONIES FRANCAISES  

comportant essentiellement des spécimens rares 
 

La billetophilie consiste à collectionner des billets de banque. La billetophilie est liée à la numismatique, les collectionneurs de 
monnaies associent parfois les deux passions, lesquelles renvoient à des instruments de paiement, et aussi à la scripophilie consacrée 
aux actions et des obligations périmées. 
 
La France d'outre-mer, la France ultramarine, les Outre-mer ou bien encore les Territoires ultramarins, comprend les treize 
territoires de la République française situés en dehors de la France métropolitaine. Les DOM-TOM (départements d'outre-mer et 
territoires d'outre-mer) aujourd'hui appelés DROM-COM (départements et régions d'outre-mer et collectivités d'outre-mer) sont les 

territoires issus des anciens empires coloniaux français (XVIe – XVIIIe siècles et XIXe – XXe siècles). Ces territoires sont situés en 
Amérique, Océanie, dans l'océan Indien et en Antarctique. Ils recouvrent des réalités culturelles et politiques très variées et sont 
soumis à des régimes administratifs et juridiques très différents. La plupart des territoires français d'outre-mer sont des îles ou des 
archipels, mais ils comprennent également une partie de l'Amérique du Sud (Guyane) ainsi qu'une grande partie du continent 
antarctique. 
Les billets « SPECIMEN » qui étaient destinés aux banques pour faire connaître les nouvelles émissions sont les joyaux des 
collections spécialisées. Les numéros sont généralement 000, la date peut être réelle, fictive ou à 000. Ils sont marqués par le mot 
SPECIMEN en microperforation ou par surcharge. Si un billet noté SPECIMEN n'est pas signé, sans filigrane, ou diffère de 
l'émission publique (mis à part la numérotation ou la date) il faut alors considérer que c'est une épreuve.  
Certaines banques émettent des séries de billets destinés aux collectionneurs souvent surchargées SPECIMEN, ces séries sont publiées 
dans les ouvrages de référence et repérables en général par des signes ajoutés à la numérotation. 
Si la banque émettrice n'imprime pas de spécimens, elle peut aussi parfois utiliser une des premières séries émises et lui ajouter la 
mention, ANNULÉ.  
Le cas se présente souvent sur des anciennes émissions comme celles de la Banque de l'Indochine.  
Lors d'une émission de billets, tous les spécimens correspondants sont rares.  
Imprimés à quelques centaines d'exemplaires, parfois quelques milliers, il est évident qu'en comparaison avec un tirage destiné à la 
circulation, ces chiffres sont très faibles, mais la destination d'un spécimen est à l'opposé de celle d'un billet émis car le spécimen est 
fait pour être conservé, de préférence dans le plus bel état possible. 
 
 
 
 
 

JEAN VINCHON 

NUMISMATIQUE 
 

Françoise Berthelot-Vinchon 
Expert Numismate & Numismate Professionnel 

membre AINP – membre CEEA – membre SNA 
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Généralement, les spécimens n’ont pas de trous d’épinglage. Cet 
ensemble de billets a dû être conservé empilé en boite en bois et 
probablement attaqué par un parasite du livre aussi nommé vers du 
livre ou pou du livre, ce qui explique la présence de petits trous en 
bordure sur certains d’entre eux. Certains trous proviennent d’agrafages 
tel que le modèle ci-joint. Agrafage posé par un caissier puis ôtées.  

 
 
 

Quasiment toutes les photos sont tailles réduites 
 

Les ouvrages utilisés sont entre autres : 
      Kolsky   Les billets des D.O.M. – T.O.M.  2e édition 2006 
Kolsky-Leclerc   Les billets africains de la zone franc. Monaco 2000 

Kolsky-Muszinski    Les billets de la Banque de l’Indochine. Monaco 1996 
 
Classification des billets de banque : 
Neuf. Billet n'ayant jamais circulé, ni même manipulé en banque, public, commerçant ou tout autre personne. 
Billet très propre et craquant. Les coins sont carrés et net; sans aucun arrondi. Pour information, les coins 
arrondis sont souvent le signe d'un billet nettoyé. Le billet possède par évidence tout son brillant originel. Les 
billets imprimés en France ont souvent une légère ondulation due au bracelet de la liasse. Certains collectionneurs 
ne déclassent pas le billet dans ce cas précis. 
SPL. Billet quasi parfait: billet qui présente quelques traces infimes de manipulations. Billet qui présente des 
marques de plis de comptage ou manipulations ou bien une légère ondulation mais pas les deux. Le billet possède 
son brillant d'origine et ses coins carrés et ne doit pas avoir de pli marqué. Billet pouvant comporter un épinglage. 
Nous pouvons préciser qu'un épinglage dit «BdF» est positionné dans la marge non imprimée du billet.   
SUP. Billet en très bon état apparent; présentant de très légers signes de manipulation. Trois plis légers ou un 
seul pli plus marqué sont tolérés pour être classé en SUP. Les coins peuvent avoir un arrondi très peu marqué 
ainsi qu'un pli de comptage sur le bord. Le billet possède encore son brillant d'origine. Billet pouvant comporter 
un a deux épinglages mais pas de tâche. 
TTB. Billet en bon état; avec des marques d'usure ou manipulation. Ce dernier a quelques plis horizontaux 
et/ou verticaux. Quelques tâches ou salissures légères peuvent se distinguer. Les couleurs peuvent être un peu 
défraichies. Le papier possède encore son craquant. Aucune déchirure n'est à déplorer. Les coins sont un peu 
arrondis.  
TB. Le billet laisse apparaître des traces ce circulation évidente; avec de multiples plis et/ou froissements. Il 
peut être un peu mou. Des déchirures mineures inférieures à la partie imprimée du billet sont visibles. Les 
couleurs ne sont pas brillantes. Un à deux trous mineurs sont «monnaie courante» à ce niveau de classification. 
Les coins sont arrondis et marqués par l'usure et la circulation. Aucun manque de papier n'est à déplorer sur 
le billet.   
B. Billet qui a beaucoup circulé; avec plis, tâches, froissements, trous d'épinglages multiples, couleurs passées, 
bords arrondis et usés. Le billet est mou. Manques/mutilations significatifs du billet à signaler. 
 

 
 

SOMMAIRE 
 

TERRITOIRE D’OUTRE-MER Caisse Centrale de la France d’Outre-Mer 
INDOCHINE  Banque de l’Indochine :Nouvelle Calédonie, Polynésie, Pondichéry, Djibouti 
MADAGASCAR Banque de Madagascar et des Comores 
AFRIQUE OCCIDENTALE FRANÇAISE (A.O.F.) : Guinée, Côte d’Ivoire, Sénégal 
AFRIQUE EQUATORIALE FRANCAISE (A.E.F.) : Cameroun 
LOTS DE BILLETS  Territoires d’Outre-Mer 
   Indochine et Asie 
   Afrique A.O.F. et A.E.F.° 
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TERRITOIRES D’OUTRE-MER 
 
La Caisse centrale de la France d'outre-mer est l'organisme monétaire français chargé de 
l'émission monétaire dans les colonies françaises entre 1944 et 1959. Le 2 décembre 1941, le Comité national 
français, gouvernement de la France libre, crée par ordonnance la Caisse centrale de la France libre. Elle est 
alors chargée « d'émettre des billets au porteur et des monnaies métalliques ayant force libératoire dans les 
territoires désignés » et sera dirigée par Alexis Julien-Laferrière.  
Elle émet le franc CFA en Afrique-Occidentale française et en Afrique Équatoriale 
française, au Cameroun, à Saint-Pierre-et-Miquelon, en Polynésie française et en Nouvelle-Calédonie, 
puis, après leur ralliement, en Martinique, en Guadeloupe, à La Réunion, à Djibouti, à Madagascar, etc. 
Par l'ordonnance du 2 février 1944 et la loi du 30 avril 1946, elle change de nom et devient la Caisse centrale 
de la France d'outre-mer qui reprend à son compte le droit d'émission des billets. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. CAISSE CENTRALE DE LA FRANCE D’OUTRE-MER 
1000 Francs « au Phénix » type 1943 bleu  
SPÉCIMEN en biais au centre en rouge au recto et au verso, perforations « 114 » sur 
signatures, non daté, alphabet TD 075,039 en rouge. Signé : Postel-Vinay / Leclerc.  
♦ K.530 p.207 
2 petits trous d’épinglage en bas à gauche.  
Très rare. SUP.     1000 € 
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2. CAISSE CENTRALE DE LA FRANCE D’OUTRE-MER 
100 Francs type 1943 « Marianne » vert Emission pour Brazzaville  
SPÉCIMEN en biais à droite et à gauche en rouge au recto, au centre au verso, 2 
perforations sur signatures, non daté, alphabet PP 000,000. Signé : Postel-Vinay / Leclerc. 
♦ K.529a p.207 
2 petits trous d’épinglage en bas à gauche.  
Très rare. SUP.     500 € 
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3. CAISSE CENTRALE DE LA FRANCE D’OUTRE-MER 
20 Francs type 1943 « Marianne » vert Emission pour Brazzaville  
SPÉCIMEN en biais en rouge au centre au recto et au verso, perforations 114 sur 
signatures, non daté, alphabet LC 471,933. Signé : Postel-Vinay / Leclerc.  
♦ K.525-528 p.206 
2 petits trous d’épinglage en bas à gauche. 
SUP.     500€ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. CAISSE CENTRALE DE LA FRANCE D’OUTRE-MER 
10 Francs type 1943 « Marianne » violet Emission pour Brazzaville  
SPÉCIMEN en biais en rouge au centre au recto et au verso, perforations 114 sur 
signatures, non daté, alphabet FD 147,027. Signé : Postel-Vinay / Leclerc.  
♦ K.509 p.198  
2 petits trous d’épinglage en bas à gauche.   
SUP.     500 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. CAISSE CENTRALE DE LA FRANCE D’OUTRE-MER 
5 Francs type 1943 « Marianne » rouge Emission pour Brazzaville  
SPÉCIMEN en biais en noir au centre au recto et au verso, perforations 114 sur signatures, 
non daté, alphabet AL 647,532. Signé : Postel-Vinay / Leclerc. ♦ K.508 p.197  
2 petits trous d’épinglage en bas à gauche.  
SUP. 500 € 
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INDOCHINE 

 
La banque de l’Indochine est une ancienne banque privée française, fondée en 1875 à Paris pour 
financer le développement colonial français en Asie. En tant que banque d'émission en Indochine jusqu'en 
1952 - et dans les territoires français du Pacifique jusqu'en 1967 - avec de nombreuses caractéristiques d'une 
banque centrale, elle a joué un rôle majeur dans l'histoire financière de l'Indochine française, de l'Inde 
française, de la Nouvelle-Calédonie, de la Polynésie française et de Djibouti, ainsi que dans les entreprises 
soutenues par la France en Chine et au Siam. 
Joseph François, marquis Dupleix est né le 1er janvier 1697 à Landrecies (Nord) et mort le 10 novembre 
1763 à Paris. Il fut gouverneur de Pondichéry et commandant général des établissements français de l'Inde 
du 14 janvier 1742 au 15 octobre 1754. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. BANQUE DE L’INDOCHINE 
100 Piastres « Dupleix » type 
1925  
SPECIMEN perforé en hauteur 
verticalement à droite, non daté 
(1932-1935) alphabet 000/0.00. 
Filigrane dans un cartouche rond. 
Signé : Thion de la Chaume / 
Baudouin.  
♦ KM.1540 
2 trous d’épingle en bas à gauche et trous 
sur la marge supérieure*. Traces de pliage 
en croix. Froissé dans la marge 
supérieure. Ecorné.  
Rare. TTB     900€ 
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7. BANQUE DE L’INDO-CHINE – NOUVELLE CALÉDONIE - NOUMÉA 
500 Francs impression Banque de France, polychrome rose type 1927  
SPECIMEN perforé en hauteur verticalement à gauche et à droite, horizontalement en 
bas, daté 27 Décembre 1927 alphabet 000/0.0. Filigrane (tête de femme de face couronnée 
de fleurs) dans un cartouche. Signé : Simon / Thion de la Chaume. ♦ K.417a 
Petits trous en marge, en haut et en bas, marge supérieure écornée, froissé.   
Rare. TTB.     500 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. BANQUE DE L’INDO-CHINE – POLYNÉSIE - PAPEETE 
500 Francs impression Banque de France, polychrome bleu type 1923  
« ANNULÉ / BANQUE DE L’INDOCHINE » tamponné à l’encre violette,  
daté 1er Mars 1926, alphabet 810/E.2. Filigrane (tête de femme de face couronnée de 
fleurs) dans un cartouche. Signé : De Monplanet / Thion de la Chaume. ♦ K.515a 
Petits trous en marge supérieure, écornures et petite déchirure.  
Très rare. TTB     1200 € 
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9. BANQUE DE L’INDO-CHINE - PONDICHÉRY 
10 Roupies/Ten Rupees « Neptune » bleu type 1877 modifié 1901  
Pondichéry 4 novembre 1919, tamponné « ANNULÉ » à l’encre bleue, non daté, alphabet 
558/Q.5. Petit numéro de caissier 13 manuscrit à l’encre rouge au verso près de la tête du 
dragon. Filigrane (tête casquée à gauche) dans un cartouche rond. Signé : Baron Hely 
d’Oissel / Simon. ♦ KM.305 
Trous d’agrafes à gauche et en haut et trous en marge supérieure.  
Très rare. TTB.     2000 € 
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10. BANQUE DE L’INDOCHINE – INDE FRANÇAISE  
50 Roupie/Fifty Rupees « Dupleix »  
impression polychrome vert bleu émeraude  
type 1936  
SPECIMEN perforé en hauteur 
verticalement à droite, non daté, 
alphabet 000/0.0. Petit numéro de 
caissier 53 manuscrit à l’encre rouge au 
verso derrière la tête d’Aréthuse. 
Filigrane (homme au bonnet) dans un 
cartouche rond. Signé : Thion de la 
Chaume / Baudouin. ♦ K.310a 
2 trous d’épinglage en bas à gauche et petits 
trous en marge supérieure. Pliure. 
Très rare. TTB.      1500 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. BANQUE DE L’INDOCHINE – INDE FRANÇAISE 
5 Roupies/Five Rupees « au Temple » impression polychrome type 1937  
SPECIMEN perforé en biais au centre, non daté, alphabet 000/0.00. Petit numéro de 
caissier 44 manuscrit à l’encre rouge au recto. Filigrane (tête de mercure) au centre. Signé : 
Borduge / Baudouin. ♦ K.309a, P.05as 
2 trous d’épinglage en bas à gauche et trous en marge supérieure. 
Très rare. TTB.     1000 € 
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CÔTE FRANÇAISE DES SOMALIS 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. BANQUE DE L’INDOCHINE – DJIBOUTI 
500 Francs « Palestine » fauté (CENT sans S) violet Djibouti type 1945  
SPÉCIMEN manuscrit à la plume à l’encre rouge au recto, perforé PAYÉ, non daté, 
alphabet 0075/00075/A.1. Petit numéro de caissier 29 manuscrit à l’encre rouge au centre 
du bouclier au verso. Signé : Borduge / Baudouin. ♦ KM.631 
2 petits trous d’épinglage en bas à gauche et trous en marge supérieure. 
Très rare. TTB.     800 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. BANQUE DE L’INDOCHINE - DJIBOUTI 
100 Francs « Palestine » vert Djibouti type 1945  
SPÉCIMEN manuscrit à la plume à l’encre rouge recto et verso, perforé PAYÉ, alphabet 
0067/00067/A.1. Petit numéro de caissier 29 manuscrit  à l’encre rouge au verso aux 
pieds des palmiers. Signé : Borduge / Baudouin. ♦ KM.631  
2 petits trous d’épinglage en bas à gauche et trous en bordure supérieure. 
Rare. TTB.     400 € 
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14. BANQUE DE L’INDOCHINE – DJIBOUTI  
1000 Francs « Palestine » vert et jaune Djibouti type 1945  
SPÉCIMEN manuscrit à la plume à l’encre rouge au recto et au verso, perforé PAYÉ, non 
daté, alphabet 0057/00057/A.1/0057. Petit numéro de caissier 29 manuscrit à l’encre 
rouge dans le coin inférieur droit du verso. Signé : Borduge / Baudouin. ♦ KM.633  
Petits trous d’agrafe dans le marge supérieure. Ecornure.   
Rare. TTB.     600 € 
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15. BANQUE DE L’INDOCHINE - DJIBOUTI 
20 Francs « Palestine » rouge et jaune Djibouti type 1945  
SPÉCIMEN manuscrit à la plume à l’encre rouge seulement au verso, perforé PAYÉ, non 
daté, alphabet 0074/00074/A.1/0074. Petit numéro de caissier 29 manuscrit à l’encre 
rouge dans le coin inférieur droit du verso. Signé : Borduge / Baudouin. ♦ KM.630  
Petits trous en bas à gauche et en marge supérieure. Ecornure.  
Rare. TTB.     400 € 
 
< 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. BANQUE DE L’INDOCHINE - DJIBOUTI 
5 Francs « Palestine » brun et rouge Djibouti type 1945  
SPÉCIMEN manuscrit à la plume à l’encre rouge seulement au recto, perforé PAYÉ, non 
daté, alphabet 0084/00084/A.1/0084. Petit numéro de caissier 29 manuscrit à l’encre 
rouge dans le coin inférieur gauche du verso. Signé : Borduge / Baudouin. ♦ KM.629  
Petits trous en bas à gauche et en marge supérieure.  
Rare. TTB.     400 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

MADAGASCAR 
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La Banque de Madagascar est une banque créée en 1925 et qui disposait du privilège d’émission de 
billet de monnaie dans la Colonie de Madagascar. À partir de 1939, elle a été missionnée, sous la houlette de 
la caisse centrale de la France d'outre-mer de la gestion du franc CFA dans l'océan Indien (Madagascar, 
Comores, La Réunion). Les francs CFA n'auront cours qu'après 1945. En 1946, l'archipel des Comores 
obtenant le statut de Territoire des Comores, tandis que l'île de Madagascar reste sous celui de Colonie, la 
Banque devient la Banque de Madagascar et des Comores. Elle est transformée en 1950 en 
établissement semi public et le territoire des Comores et la Colonie de Madagascar en sont les principaux 
actionnaires. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

17. BANQUE DE MADAGASCAR – TANANARIVE / ANTANANARIVO 
1000 Francs « paysage côtier et village » type local  impression bleue 1941  
SPÉCIMEN (point) tamponné à l’encre rouge en biais au coin supérieur gauche au recto 
et au verso, alphabet 000 000/A.0. Daté 15 décembre 1941. Filigrane, rangée de têtes de 
zébus sur le bord inférieur. Non signé. ♦ K. cf 820 
Trous d’épinglage, pliures, écornure, petite déchirure.  
Très rare. T.B.     1800 €  
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18. BANQUE DE MADAGASCAR - TANANARIVE 
1000 Francs « paysage côtier et village » type local impression bleue 1941  
alphabet 058673/000,673/J.3. Daté 15 décembre 1941. Filigrane, rangée de têtes de zébus 
sur le bord supérieur. Signé : Seguy / Dupont. Timbre à sec circulaire TANANARIVE.  
♦ K.820 
Trous d’épinglage à gauche et pliures en croix. 
Très rare. TB.     1500 € 
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19. BANQUE DE MADAGASCAR – TANANARIVE  
5000 Francs « aux zébus » type local impression bleu/vert 1942  
SPÉCIMEN tamponné à l’encre rouge en biais au centre au recto et au verso. Daté 30 avril 
1942. Alphabet O.0/000,000/000 000. Filigrane, rangée de têtes de zébus sur le bord 
supérieur. Non signé. ♦ K.819 
2 trous d’épingle à gauche. Très légère pliure verticale. 
Très rare. TTB à SUP.     2000 € 
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20. BANQUE DE MADAGASCAR 
1000 Francs « Marianne et jeune femme malgache » type 1933  
SPECIMEN perforé en biais au centre. Daté 9-9-1942. Alphabet 000/00000000/O.00. 
Filigrane (deux têtes indigènes adossées homme et femme) au centre dans un cartouche. 
Signé : Dejouany / Chaudun. ♦ K.816a 
Trous d’épinglage. Déchirure à gauche, légère pliure centrale 
Très rare. TTB.     500 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. BANQUE DE MADAGASCAR 
100 Francs « Jeune femme malgache de Bara et son enfant » mauve type 1928 
SPECIMEN perforé horizontalement au centre. Non daté. Alphabet 
000/00000000/0.000. Filigrane (tête de Hova) dans un polygone. Signé : Dejouany / 
Chaudun. ♦ K.813as 
Epinglage à gauche, petite déchirure et légère pliure centrale. 
Très rare. TTB.     900 € 
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22. BANQUE DE MADAGASCAR ET DES COMORES 
5000 Francs « Général Joseph Galliéni » type 1950 polychrome  
SPECIMEN perforé horizontalement au centre. Non daté. Alphabet 
000/000000000/O.00. Au centre, filigrane. Signé : Gonon / Dupont. ♦ K.832a 
Trous d’épinglage. Pliure et ondulé. 
Très rare. TTB     1000 € 
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AFRIQUE OCCIDENTALE FRANÇAISE 
 
Le 25 février 1901 par dissolution et apport, le Comptoir national 
d'escompte de Paris (CNEP) devient la Banque de l’Afrique 
occidentale dont les actionnaires sont les maisons bordelaises (60 %), 
le CNEP (20 %), les Marseillais (20 %) : la Société marseillaise de 
crédit, Monte et Borelli et la compagnie maritime Cyprien Fabre et Cie. 
Le siège était fixé à Paris, 28 rue de Provence. La banque est banque 
d’émission, de prêt et d’escompte. Son activité est autorisée en Guinée 
française, Côte d’Ivoire, au Sénégal, Dahomey, Congo et plus 
étrangement dans les pays étrangers de la côte occidentale d’Afrique. 
Henri Nouvion, ancien directeur de la Banque du Sénégal, devient le 
premier Administrateur-Directeur Général de la Banque de l’Afrique 
Occidentale. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. BANQUE DE L’AFRIQUE OCCIDENTALE – GUINÉE  
1000 Francs rouge/vert « aux éléphants » Conakry 3 janvier 1903  
SPECIMEN perforé en biais coin supérieur gauche, alphabet 000/0.0. Filigrane (tête de 
lion sur un croissant) dans un hexagone. Signé : Maurel / Nouvion. ♦ K.150 
Déchirures, pliures, tache d’encre noire au verso et manque le coin supérieur droit. 
Très rare. B.     500 € 
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24. BANQUE DE L’AFRIQUE OCCIDENTALE - GUINÉE 
50 Francs bleu/vert « aux éléphants » Conakry 3 janvier 1903  
SPECIMEN perforé en biais coin supérieur gauche, alphabet 000/0.0. Filigrane (tête de 
lion et croissant) dans un hexagone. Signé : Maurel / Nouvion. ♦ K.089 
Petit manque en marge supérieure. Très légère pliure.  
Très rare. TTB à SUP.       1000 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. BANQUE DE L’AFRIQUE OCCIDENTALE – CÔTE D’IVOIRE 
100 Francs rouge et vert/gris « aux éléphants » Grand-Bassam 3 janvier 1903 
SPECIMEN perforé en biais coin supérieur gauche, alphabet 000/0.0. Filigrane (tête de 
lion et croissant) dans un hexagone. Signé : Maurel / Nouvion / Caissier non signé.  
♦ K.115 
Coins manquants. Légère pliure.  
Très rare. Presque SUP.     1000 € 
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26. BANQUE DE L’AFRIQUE OCCIDENTALE - SÉNÉGAL 
500 Francs bleu et orangé/rouge « aux éléphants » Dakar 10 avril 1924  
SPECIMEN perforé en biais coin supérieur gauche, alphabet 000/0.0. Filigrane (tête de 
lion et croissant) dans un hexagone. Signé : Boyer / Nouvion. ♦ K.134b 
Très légères pliures en croix et écornure. 
Très rare. TTB.     1000 € 
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27. BANQUE DE L’AFRIQUE 
OCCIDENTALE 
1000 Francs « Marianne, femme 
indigène et son enfant » type 1937  
SPECIMEN perforé en biais au centre 
gauche et droite, non daté, alphabet 
000/00000000/0.00. Filigrane (femme 
coiffée d’un turban) dans un cartouche à 
droite. Signé : Keller / Poilay. ♦ K172 
Epinglage et pliure centrale. 
Rare. TTB.     500 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. BANQUE DE L’AFRIQUE 
OCCIDENTALE 
500 Francs « Femme au drapeau » 
type 1943  
SPECIMEN perforé en biais à gauche, 
non daté, alphabet 
000/000000000/O.000. Filigrane à 
gauche (la République de Rude). Signé : 
Keller / Poilay. ♦ K.197 
Très légère pliure. 
Rare. Presque SUP.     300 € 
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29. BANQUE DE L’AFRIQUE OCCIDENTALE 
1000 Francs « Femme indigène aux 
amphores et gazelles » type 1945  
SPECIMEN perforé en biais au centre 
gauche, non daté, alphabet 
000/000000000/O.000. Filigrane 
(femme coiffée d’un turban) dans un 
cartouche à gauche. Signé : Keller / 
Poilay ♦ K.200a  
Trous à gauche. Pliures.  
Rare. Traces de manipulation. TTB.     500 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. BANQUE DE L’AFRIQUE OCCIDENTALE 
50 Francs « Femme indigène à la coupe 
de fruits » type 1943  
SPECIMEN perforé en biais au centre 
droite, non daté, alphabet 
000/000000000/O.000. Filigrane (portrait 
d’un indigène) dans un cartouche rond à 
droite. Signé : Keller / Poilay ♦ K194a 
Légères pliures. 
Rare. TTB.     300 € 
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AFRIQUE ÉQUATORIALE FRANÇAISE 
 
En 1946, l’ancien Empire colonial français va se regrouper en Union Monétaire sous des appellations 
différentes : Départements d’Outre-Mer, Territoires d’Outre-Mer, Territoire sous mandat… qui seront autant 
de territoires d’émission d’entités différentes créées pour évoluer dans une « Zone Franc » qui va comporter une 
monnaie directrice, le franc métropolitain, et des monnaies satellisées. C’est la naissance, le 25 décembre 1945, 
du franc CFA (Colonies Françaises d’Afrique). Le 20 janvier 1955, l’Institut d’Émission de 
l’Afrique Équatoriale Française et du Cameroun (I.E.A.E.F.C) fut créé en remplacement de la 
Caisse Centrale de la France d’Outre-Mer (CCFOM) pour les émissions monétaires en Afrique Équatoriale 
Française. A la veille des indépendances (1959), l’Institut d’Émission sera remplacé par la Banque Centrale 
des États de l’Afrique Équatoriale et du Cameroun (B.C.E.A.E.C.), conformément aux Statuts et à la 
raison sociale qui lui ont été conférés par l’Ordonnance du 04 Avril 1959 pour les émissions monétaires dans 
les cinq États issus de l’ex AEF et au Cameroun. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

31. INSTITUT D’ÉMISSION DE L’AFRIQUE ÉQUATORIALE FRANÇAISE 
ET DU CAMEROUN 
500 Francs « Femme devant des cases 
d’un village » type 1957 (taille douce) 
polychrome  
SPECIMEN perforé en biais au centre droit et 
numéroté au tampon N°0047, non daté, 
alphabet 00000/000000000/O.00. Filigrane 
(tête de jeune fille Bacongo) dans un cartouche 
rectangulaire.  Signé : Panouillot / Gautier.  
♦ K.544 
Pliure coin supérieur gauche et à droite.  
Rare. TTB.     300 € 
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LOTS DE BILLETS DES COLONIES 
SPECIMENS  

perforés et tamponnés 
 

 
 

32. CAISSE CENTRALE DE LA FRANCE D’OUTRE-MER  
Saint Pierre et Miquelon :  
5000 Francs « Schoelcher » 1946 modifié « Contre-valeur de 100 Nouveaux Francs » 
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN tamponné ♦ K.627  
1000 Francs « Union Française » 1946 modifié  
 SPECIMEN perforé et tamponné aux 4 coins. ♦ K.620  
500 Francs « Pointe à Pitre » 1946  
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN tamponné 2 fois. ♦ K.619  
100 Francs 1946 « Le Bourdonnais » 1946 « Contre-valeur de 2 Nouveaux Francs » 
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN tamponné 4 fois♦ K.618  
50 Francs « Belin d’Esnambuc » 1946 modifié  
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN tamponné 2 fois. ♦ K.617  
20 Francs « Emile Gentil » 1946 modifié  
 SPECIMEN perforé. ♦ K.616  
10 Francs « Colbert » 1946 modifié  
 SPECIMEN perforé. ♦ K.615  
5 Francs « Bougainville » 1946 modifié  
 SPECIMEN perforé. ♦ K.614 
Ensemble de 8 billets. Rares. TTB à SUP.     1800 € 
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33. INSTITUT D’ÉMISSION D’OUTRE MER  
Nouvelle Calédonie - Nouméa :  
1000 Francs « Tahitienne aux fleurs d’Hibiscus » 1968  
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN N°0211tamponné. ♦ K.805-1  
500 Francs « pécheur polynésien » 1969  
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN N°0217 tamponné. ♦ K.804-2  
100 Francs «  jeune fille à la guitare » 1969 
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN N°0035 tamponné. ♦ K.801  
Polynésie française - Papeete : 
1000 Francs « Tahitienne aux hibiscus » 1968  
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN N°0211 tamponné ♦ K.813-1  
500 Francs « pécheur polynésien » 1969 tamponné  
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN N°0217 tamponné. ♦ K.81  
100 Francs « jeune fille à la guitare » 1969 tamponné  
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN N°0035 tamponné. ♦ K.901, 
Nouvelles Hébrides :  
1000 Francs rouge « Tahitienne aux Hibiscus » 1968  
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN N°0211 tamponné ♦ K.905-1  
1000 Francs orange « Tahitienne aux hibiscus » 1968  
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN N°0154 tamponné ♦ K.906 
500 Francs bleu-vert « Pécheur polynésien » 1968  
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN N°0154 tamponné ♦ K.904-1  
100 Francs dominante jaune « jeune fille à la guitare » 1969  
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN N°0035 tamponné ♦ K.901-1  
100 Francs dominante rose « jeune fille à la guitare » 1969  
 SPECIMEN perforé et SPECIMEN N°0154 tamponné ♦ K.902-1  
Ensemble de 11 billets. Quelques raretés. TTB. à SUP.      2200 € 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

INDOCHINE ET L’ASIE 
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34. BANQUE DE L’INDOCHINE  
Impression Banque de France, Impression américaine, Impression anglaise 
1 Piastre polychrome chiffre rouge « jeune femme » 1936 impression BDF 
 SPECIMEN perforé. Numéro de caissier 51. ♦ K.143 
5 Piastres polychrome chiffre bleu « femme casquée » 1931  
 avec cartouche impression BDF. SPECIMEN perforé.  
 Numéro de caissier 52. ♦ K.148a 
20 Piastres polychrome 1936 « femme casquée » impression BDF 
 SPECIMEN perforé. Numéro de caissier 51. ♦ K.152b 
100 Piastres polychrome 1947 « Mercure/éléphants » impression BDF 
 SPECIMEN perforé. Numéro de caissier 6. ♦ K.155 
 4 perforations tamponné « ANNULE » et H. Numéro de caissier 4. ♦ K.175 
50 Piastres vert 1941 impression américaine 
 2 perforations et SPECIMEN perforé. Numéro de caissier 9. ♦ K.181 
100 Piastres bleu 1941 impression américaine 
 4 perforations et tamponné « ANNULE ». Numéro de caissier 2. ♦ K.183 
10 Piastres violet et rose 1942 impression anglaise  
 SPECIMEN perforé. Numéro de caissier 4. ♦ K.185 
100 Piastres bleu et rose 1940 impression anglaise 
 SPECIMEN perforé. Numéro de caissier 42. ♦ K.186 
INSTITUT D’ÉMISSION DES ÉTATS ASSOCIÉS - VIÊT-NAM 
1 Piastre / 1 Dong bleu et vert/rouge « Viêt Nam – dragon » type 1954  
 Filigrane : tête de tigre. ♦ K.907 
10 Piastres / 10 Dong rouge et ocre « Viêt-Nam - la Baie d’Along » type 1953  
 Filigrane : tête de tigre. ♦ K.913 
Ensemble de 10 billets. Quelques raretés. TTB. à SUP.     2000 € 
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De 1942 à 1945, l’Imprimerie D’Extrême Orient imprima pour la Banque d’Indochine. Les billets 
furent imprimées à Hanoï et à Saïgon. 
 

35. BANQUE DE L’INDOCHINE – I.D.E.O. 
1 Piastre violet « Jonques » 1943 système I.D.E.O. 
 SPECIMEN perforé. Numéro de caissier 3. ♦ K.161 
1 Piastre bleu turquoise « Jonques » 1944 Saïgon système I.D.E.O. 
 4 perforations et tamponné « ANNULE ». Numéro de caissier 5. ♦ K.162 
1 Piastre orange « Jonques » 1945 Saïgon système I.D.E.O. 
 4 perforations et tamponné « ANNULE ». Numéro de caissier 4. ♦ K.164 
5 Piastres vert « Pavillon et arbres au bord de l’eau » 1943 système I.D.E.O. 
 4 perforations et tamponné « ANNULE » et D. Numéro de caissier 4. ♦ K.166  
5 Piastres mauve « Pavillon et arbres au bord de l’eau » 1944 système I.D.E.O. 
 4 perforations et tamponné « ANNULE » et D. Numéro de caissier 5. ♦ K.167  
5 Piastres gris vert « Pavillon et arbres au bord de l’eau » 1945 système I.D.E.O. 
 4 perforations et tamponné « ANNULE » et E. Numéro de caissier 4. ♦ K.168  
20 Piastres bleu « Temple et murailles à Hué » 1943 système I.D.E.O. 
 4 perforations et tamponné « ANNULE » et C . Numéro de caissier 5. ♦ K.169  
20 Piastres vert « Temple et muraille à Hué » 1944 système I.D.E.O. 
 4 perforations et tamponné « ANNULE » et B. Numéro de caissier 4. ♦ K.170  
20 Piastres ocre « Temple et muraille à Hué » 1945 système I.D.E.O. 
 4 perforations et tamponné « ANNULE » et H. Numéro de caissier 4. ♦ K.171 
20 Piastres rose « Temple et muraille ç Hué » 1945 système I.D.E.O. 
 4 perforations et tamponné « ANNULE » et G. Numéro de caissier 4. ♦ K.172  
100 Piastres rose lilas « Scène de marché indochinois » 1942 système I.D.E.O. 
 4 perforations et tamponné « ANNULE » et D. Numéro de caissier 6. ♦ K.173 
100 Piastres violet et vert « Scène de marché indochinois » 1945 système I.D.E.O. 
 4 perforations tamponné « ANNULE » et B. Numéro de caissier 5. ♦ K.174 
100 Piastres sépia « Scène de marché indochinois » 1945 système I.D.E.O. 
 4 perforations tamponné « ANNULE » et H. Numéro de caissier 4. ♦ K.175  
Ensemble de 13 billets. Rares. TTB à SUP.     2500 € 
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36. BANQUE DE L’INDOCHINE - DJIBOUTI : 
100 Francs polychrome « Laboureur » 1946 impression BDF 
 SPECIMEN perforé. Numéro de caissier 42. Minost/Laurent. ♦ K.615  
DJIBOUTI - CÔTE FRANÇAISE DES SOMALIS - Trésor Public 
5000 Francs « Vue aérienne du port de Djibouti » type 1952  
 SPECIMEN perforé en biais à droite. ♦ K.661  
1000 Francs « Femme portant une jarre » type 1947-1952-1973 modifié 
 SPECIMEN perforé en biais à droite. ♦ K.663 
500 Francs « Boutre et paquebots dans la rade de Djibouti » type 1952  
 SPECIMEN perforé en biais à droite. ♦ K.659 
50 Francs « Boutre les voiles affalées dans la rade de Djibouti » type 1952  
 SPECIMEN perforé en biais à gauche. ♦ K.657 
Ensemble de 5 billets 
TTB. à NEUFS     4000 € 
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37. BANQUE DE L’INDOCHINE 
Pondichéry : 
1 Roupie « Tête casquée » 5 avril 1932 2e type  
 Tampon ANNULE à l’encre bleue. ♦ K.308c 
Nouméa :  
5 Francs « Walhain » type 1926 impression BDF 
 tamponné « ANNULE » à l’encre noire. ♦ K.412b 
20 Francs « au Paon » 1926 impression BDF 
 4 perforations et tamponné « ANNULE » à l’encre noire. ♦ K.413 
20 Francs « Jeune Berger » 1951 impression BDF. ♦ K.414b 
100 Francs « Temple d’Angkor » 1931 impression BDF  
 SPECIMEN perforé 2 fois. Numéro caissier 44. ♦ K.415a 
1000 Francs « Scène de marché aux chameaux » 1938 impression BDF 
 SPECIMEN perforé. Numéro de caissier 23. ♦ K.418a 
5 Francs bleu « Minerve » type 1944 impression australienne  
 8 perforations et ANNULE à la plume en noire. Numéro de caissier 3. ♦ K.423 
20 Francs vert « Tête de Cérès » type 1944 impression australienne 
 4 perforations et tamponné « ANNULE ». Numéro de caissier 4. ♦ K.424 
100 Francs marron « Minerve » 1945 impression australienne  
 4 perforations et tamponné « ANNULE »  en noir. Numéro de caissier 1. ♦ K.425 
Papeete :  
5 Francs « Walhain » 1927  
 ANNULE perforé. Numéro de caissier 47. ♦ K.509 
20 Francs « au Paon » 1928  
 SPECIMEN perforé. ♦ K.510a 
100 Francs « Temple d’Angkor » 1931 impression BDF  
 SPECIMEN perforé. Numéro de caissier 10. ♦ K.513b 
20 Francs « Tête de Cérès » marron 1944 impression australienne 
 SPECIMEN incrustée en rouge. Numéro de caissier 7. ♦ K.518 
5 Francs « Minerve » bleu 1945 impression australienne 
 SPECIMEN incrustée en rouge. Sans signatures. Numéro de caissier 42. ♦ K.517 
Ensemble de 14 billets. Quelques raretés. TTB. à NEUFS.     2200 € 
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38. BANQUE DE MADAGASCAR ET DES COMORES  
Banque de Madagascar :  
50 Francs dominante jaune « Minerve » type 1926  
 SPECIMEN perforé. Filigrane : tête de femme.♦ K.809a 
20 Francs polychrome jaune et bleu « la République et femme malgache » type 1926  
 SPECIMEN perforé. Filigrane : tête laurée. ♦ K.808a 
10 Francs polychrome bleu et vert « Malgache portant une corbeille de fruits » type 1926  
 Filigrane : tête laurée. ♦ K.804a 
5 Francs rouge et jaune « Tête de Junon » type 1926  
 SPECIMEN perforé. Sans filigrane. ♦ K.801a 
Banque de Madagascar et des Comores :  
1000 Francs polychrome bleu et ocre « Couple indigène des Hauts plateaux » type 1950  
 SPECIMEN perforé. Filigrane : tête de femme indigène. ♦ K.830 
500 Francs polychrome bleu et rose « Comorien et corbeille de fruits » type1950  
 SPECIMEN perforé. Filigrane : tête de femme indigène. ♦ K.828a 
100 Francs polychrome jaune-brun et rose-brun « Tête de femme Hova et Palais » type 1950  
 SPECIMEN perforé. Filigrane : tête de femme indigène. ♦ K.826 
50 Francs polychrome violet et rose et bleu gris « Tête de femme Betsileo » type 1950  
 SPECIMEN perforé. Filigrane ; tête de femme indigène. ♦ K.823 
COMORES billets surchargés  
5000 Francs « Marechal Galliéni » type 1950  
 SPECIMEN perforé et tamponné SPECIMEN N°0003  
 surchargé COMORES en rouge. ♦ K.911a 
1000 Francs « Couple d’indigènes » type 1950  
 SPECIMEN perforé et tamponné SPECIMEN N°0003  
 surchargé COMORES en rouge.♦ K.909a 
500 Francs « Comorien et corbeille de fruits » type 1950  
 SPECIMEN perforé et tamponné SPECIMEN N°0003  
 surchargé COMORES en rouge. ♦ K.906a 
100 Francs « Tête de femme Hova et palais » type 1950  
 SPECIMEN perforé et tamponné SPECIMEN N°0010  
 surchargé COMORES en rouge. ♦ K.903a 
50 Francs « Tête de femme Betsileo » type 1950  
 SPECIMEN perforé et tamponné SPECIMEN N°0003  
 surchargé COMORES en rouge. ♦ K.901a 
Ensemble de 13 billets.  Quelques raretés. TTB. à NEUFS.      3000 € 
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39. BANQUE DE L’AFRIQUE OCCIDENTALE A.O.F. 
5 Francs « à la tête de lion »  1929  
 SPECIMEN perforé. Dakar 16 mai 1929. ♦ K.25 
5 Francs « Indigène devant un caféier » type 1934  
 SPECIMEN perforé. ♦ K.162b 
25 Francs « Cavalier touareg enturbanné » type 1933  
 SPECIMEN perforé (valeur faciale rouge). ♦ K.168 
50 Francs « Jeune femme et paysan » type 1936. (déchirure) ♦ K.169 
5 Francs « Tête d’une africaine sur un fond BAO répété » type 1942  
 6 perforations plus 4 perforations ANNULE partielles 14 décembre 1942. ♦ K.174 
5 Francs « Africaine portant une poterie » type 1943 
 SPECIMEN perforé en biais à gauche. ♦ K.17 
10 Francs « Deux jeunes africains tirant à l’arc » type 1946  
 SPECIMEN perforé en biais à droite. ♦ K.183a 
25 Francs « Jeune africaine » type 1946  
 SPECIMEN perforé en biais à droite. ♦ K.186 
50 Francs « Scène de marché devant un édifice soudanais » type 1943  
 SPECIMEN perforé verticalement à gauche. ♦ K.190a 
INSTITUT D’ÉMISSION DE L’A.O.F. ET DU TOGO  
1000 Francs « Indigène et trois gazelles » type 1955 (froissé et déchirure) 
 SPECIMEN perforé en biais à gauche. 5 octobre 1955. ♦ K.209b, 
500 Francs « Agriculture traditionnelle et moderne » type 1957  
 SPECIMEN perforé et tamponné SPECIMEN N°000069. ♦ K.208b 
100 Francs « Femme indigène et masque » type 1956  
 SPECIMEN perforé et tamponné SPECIMEN N°000094. ♦ K.207b 
50 Francs  « Trois jeunes palabrant » type 1956 
 SPECIMEN perforé et tamponné SPECIMEN N°000072. ♦ K.206b 
50 Francs « Scène de marché » type 1943 modifié  
 SPECIMEN perforé en biais à gauche. ♦ K.205a 
Ensemble de 14 billets. Quelques raretés. B. TTB. et SUP.     3000 € 
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40. AFRIQUE FRANÇAISE LIBRE  
100 Francs « Deux femmes indigènes » type BAO (Banque de l’Afrique Occidentale) 

2 perforations. Brazzaville 31 mai 1943. ♦ K.506a 
25 Francs « Cavalier africain enturbanné » type BAO (Banque de l’Afrique Occidentale) 
 SPECIMEN imprimé en noir. Perforation 116. Brazzaville 31 mai 1943. ♦ K.505a 
5 Francs « Buste d’indigène de face » type BAO (Banque de l’Afrique Occidentale)  
 SPECIMEN imprimé en rouge. Perforation 116. Brazzaville 31 mai 1943. A/31. ♦ K.504 
INSTITUT D’ÉMISSION DE L’A.E.F. ET DU CAMEROUN  
1000 Francs « Récolte de cacao » type 1957 taille douce 

SPECIMEN perforé et tamponné 188. ♦ K.545a 
100 Francs « Felix Eboué » type 1957 taille douce 

SPECIMEN perforé. ♦ K.543a 
50 Francs « Cueillette des cerises » type 1957 (déchirure) 
 SPECIMEN perforé et tamponné SPECIMEN N°0005.♦ K.542a 
Ensemble de 6 billets. Rares. B. TTB. SUP.     1500 € 
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41. CARAÏBES - GOUVERNEMENT D’ANTIGUA ET BARBUDA  
Indépendance novembre 1981 Le « Marron d’Inde » des Caraïbes et le Petrea. 
Papillon « Buckeye des Caraïbes » et fleurs de Petrae.  
R/. Blason du pays à gauche et portrait de la reine 'Elizabeth II (1926-2022) à droite. 
Reine du Royaume-Uni et du Commonwealth britannique de 1952 à 2022.  
Au centre, vue aérienne d'Antigua. 
Billet de 30 dollars en or n°08714 émis en 1983 (958 ‰ ; 2,16 g ; 70 x 153 mm)  
sous pochette et avec certificat. ♦ Pick CS 1e  
Superbe. 120 / 150 € 
Antigua et Barbuda est un État insulaire des 
Antilles ayant pour capitale Saint John's, situé à une 
cinquantaine de kilomètres au nord de la Guadeloupe et 
au nord-est de l'île du territoire britannique d'Outre-mer 
de Montserrat. Cet état est composé de deux îles 
principales, Antigua et Barbuda, ainsi que de quelques 
îles plus petites. 
Junonia evarete (Caribbean Buckeye) est un papillon d'une envergure très variable, de 35mm 
à 57 mm, aux ailes antérieures lobées, au-dessus marron doré bordé d'une double fine ligne beige, 
avec aux antérieures une bande blanc rosé et deux bandes orange. Il est reconnaissable à ses points  
noirs pupillés de bleu et cernés d'orange.  
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42. GREAT HISTORIC BANKNOTES OF THE WORLD 20e siècle 
Classeur contenant des billets du monde des pays suivants :  
Afghanistan, Albanie, Allemagne, Asie du sud, Argentine, Australie, Autriche, Biafra, 
Bolivie, Brésil, Cambodge, Canada, Caraïbes, Ceylan, Chili, Chine, Corée, Égypte, 
Espagne, États Unis d’Amérique, France, Ghana, Grande-Bretagne, Grèce, Hongrie, 
Indes, Indonésie, Iran, Islande, Israël, Laos, Liban, Malaisie, Mauritanie, Mexique, 
Ouganda, Pakistan, Pérou, Pologne, Russie, Rwanda, Serbie, Syrie, Turquie, Uruguay, 
Vietnam. Certificat d’authenticité du 4 octobre 1985 
Ensemble de 72 billets divers modernes.  SUP. à NEUFS.     100 € 
On joint une pochette contenant un lot de billets du monde (très usagés)  
et un « Laissez-Passer » Passierschein de la Feldkommandantur 755 délivré au Mans le 6 août 1940. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

43. Un lutin vert (vide) à spirale pour billets (15 pages, soit 30 vues)  
Un Classeur noir (vide) à billets (30 pages amovibles).                        Usagés.     20 € 
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NUMISMATIQUE 

monnaies romaines 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44. ROME et divers    
Neuf deniers de la République romaine :  

Papiria Syd 423, Porcia Syd 596, Titia Syd 692, Vibia Syd 684 (2p.),  
Lentulus Syd 702, Postumia Syd 746, Roma Les Dioscures  
et une imitation fruste 

Juba II roi de Maurétanie 25 avant-23 après J.-C. Denier (l’Afrique) 
Hadrien empereur romain 117-138 Denier (Justitia) 
Lot de onze monnaies antiques en argent.  
B. Beaux. T.B.  180 / 200 € 
République romaine commence après le dernier roi étrusque Tarqin le Superbe en 509 avant J.-C. et 
prend fin en 27 avant J.-C., date à laquelle Octave, fils adoptif de Jules César reçoit le titre d’Auguste. 
Titre obtenu à la suite de la célèbre bataille d’Actium en 31 avant J.-C. et la fin de Marc Antoine et la 
déchéance de Cléopâtre VII.  
Juba II épousa Cléopâtre Séléné, fille de Cléopâtre VII. 
Hadrien, empereur lettré, poète et philosophe, est connu pour ses réformes administratives et la construction du 
mur d’Hadrien construit en 122. Le mur fortifié est long d’environ 117 km. Il est situé quasiment sur l’actuelle 
frontière entre l’Angleterre et l’Écosse afin de protéger la province romaine des attaques des Barbares…. Antonin 
le Pieux en construisit un autre plus au nord (63 km) en 142. 

 
 


